

SOBORUL SF. PROROC IOAN BOTEZĂTORUL ȘI ÎNAINTEMERGĂTORUL DOMNULUI



Pomenirea dreptului este cu laude; iar fie destul îți este mărturia Domnului, Înaintemergătorule; că te-ai arătat cu adevărat și decât prorocii mai cinstit, că și a boteza în repejuni pe Cel propovăduit te-ai învrednicit.

Drept aceea, pentru adevăr nevoindu-te, bucurându-te, ai binevestit și celor din iad pe Dumnezeu Cel ce S-a arătat în trup, pe Cel ce a ridicat păcatul lumii și ne-a dăruit nouă mare milă.

(Troparul Sfântului Proroc Ioan Botezătorul,
glasul al 2-lea)

Cea mai mare misiune a vieții Sfântului Ioan pe pământ a fost aceea că L-a botezat pe Domnul nostru Iisus Hristos în râul Iordan. În ziua următoare Botezului Domnului, Biserica a rânduit prăznuirea pomenirii acestui mare și slăvit Proroc. De această sărbătoare este legată și pomenirea despre mâna Înaintemergătorului. Sfântul Evanghelist Luca a dorit să mute trupul lui Ioan din Sevastia, unde Sfântul Proroc fusese omorât de Irod, în Antiohia, care era patria lui Luca. El nu a reușit să obțină și să mute în Antiohia decât mâna dreaptă a Sfântului Ioan, care s-a păstrat în Antiohia până în secolul al X-lea, când a fost mutată la Constantinopol.

Există multe pomeniri ale Sf. Ioan Botezătorul de-a lungul anului bisericesc, dar aceasta este cea mai slăvită dintre ele.

În Sfintele Evanghelii, între persoanele care s-au aflat în jurul Mântuitorului,

Sfântul Ioan Botezătorul are un loc cu totul aparte prin nașterea sa minunată și prin viața sa în lume, prin aceea că a botezat mulțimi de oameni cu botezul pocăinței și L-a botezat pe Însuși Mântuitorul, și în sfârșit, prin felul tragic în care a părăsit lumea aceasta. Curăția lui era atât de înaltă încât cu adevărat este numit de Biserică inger în trup. Sfântul Ioan se deosebește de prorocii dinaintea lui prin aceea că L-a arătat cu mâna pe Cel despre Care a prorocit.

Se spune că în fiecare an la această sărbătoare a Sfântului, episcopul (Antiohiei) aducea și mâna Sf. Ioan înaintea poporului. Uneori mâna apărea cu degetele desfăcute, iar alteori strânse. În primul caz se arăta că anul va fi plin e roade, iar în al doilea că va fi lipsă de roade și foamete.

(Sfântul N.Velimirovici,
Proloagele de la Ohrida)



Mâna dreaptă a Sf. Ioan Botezătorul, foto

La anul 1799, a urmat transferul mâinii sfinte din insula Malta în Gatchina (Rusia). Mutarea s-a datorat faptului că împăratul rus Paul I (1796-1801) devenise marele maestru al ordinului maltez dar și amenințării războiului lui Napoleon. Evenimentul e pomenit în sinaxarele ruse în ziua de 12 octombrie. Din 1799 moaștele sfinte au aparținut țărilor ruși, dar au fost scoase din țară de către Maria Fiodorovna în 1917 pentru a o feri de furia anticreștină a bolșevicilor.

Din acel moment, mâna dreaptă a lui Ioan Botezătorul a fost păstrată în Germania, Iugoslavia și, în prezent, în biserica Mănăstirii Cetinje din Muntenegru. (www.crestinortodox)